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I.
RÉSUMÉ DU PROJECT

II.
CONTEXTE ET JUSTIFICATION

1.
Généralités

Les principaux problèmes écologiques dans les régions montagneuses du XXX-Sud comprennent la déforestation, la perte de la fertilité du sol, la diminution de la productivité agricole, l’érosion, ainsi que la pollution de l’air et de l’eau suite à une urbanisation croissante.

Ces facteurs écologiques et socio-économiques rendent nécessaire l’établissement d’une politique adéquate pour la gestion et l’utilisation des ressources naturelles de cette région. Ces ressources, d’ailleurs limitées, se détériorent progressivement sous l’action de divers facteurs naturels et humains. Une telle détérioration pourrait prendre un caractère irréversible en l’absence d’une gestion adéquate, réalisable par le biais d’une planification moderne et intégrée.

Les techniques culturales traditionnelles sont devenues la cause d’une baisse de la productivité et de la dissémination de diverses maladies et ravageurs, ce qui a rendu les prix de ces produits agricoles non compétitifs et le revenu des agriculteurs dérisoire. Il est devenu urgent d’introduire, en consultation avec les paysans, une gestion agricole novatrice. Le but de cette politique serait d’améliorer la qualité et la productivité des terres, ce qui aidera au développement intégré de la région et à la promotion du bien-être de la population. 

La capacité de production du sol est limitée; les facteurs limitants sont la nature du sol, le relief, les ressources hydriques, les conditions climatiques et la gestion des terres. Par conséquent, la connaissance des ressources du sol et de leur potentiel de production est essentiel pour planifier l’utilisation optimale du sol dans différents scénarios socio-économiques. En ce qui concerne la planification de l’utilisation optimale des terres, il est nécessaire de répondre aux questions suivantes:

· où sont les terres exploitables et quelles sont leurs superficies et leur état actuel ?

· à quel type d’exploitation pourront-elles servir et quels seraient leurs rendements ?

· quel est le niveau et le type de technologies nécessaires pour une meilleure exploitation du sol tout en respectant les différents objectifs du développement? 

Les réponses ne pourront être assurées que par un recensement détaillé du sol, des ressources hydriques, des cultures et de leur gestion actuelle. Cette étude détaillée et systématique, menée en coopération avec les agriculteurs, résultera non seulement dans un système d’information agricole applicable à d’autres régions et ayant un intérêt national, mais aussi dans des recommandations ponctuelles assurant la meilleure exploitation des ressources naturelles de la région. 

2.
Justification

Il est essentiel de mettre au point pour les régions montagneuses du XXX-Sud, une agriculture viable, surtout avec des superficies disponibles limitées à un peu plus de 17 000 hectares, dont à peu près 8 000 hectares sont exploités y compris 1 500 ha irrigués.

Les outils essentiels pour faire face à la croissance de la population et à la baisse de la productivité et des profits de l’agriculteur, et pour faciliter l’introduction de nouvelles cultures doivent être assurés par: 

(i) une documentation intégrée des ressources des terres (sol, eau, climat, cultures) afin d’améliorer leur gestion actuelle en vue d’une utilisation durable;

(ii) une intervention participative mettant ensemble agriculteurs et scientifiques pour trouver des solutions viables. Il faut aussi noter l’absence d’une grande variété de cultures dans ces régions du XXX-Sud. 

Le Gouvernement a demandé l’assistance de la FAO, au titre du Programme de coopération technique pour:

(i) proposer des solutions immédiates pour les cultures traditionnelles de la région;

(ii) évaluer la possibilité de l’introduction de nouvelles cultures dotées d’une valeur économique potentielle et adaptées aux caractéristiques naturelles et écologiques tout en déterminant leurs productivités et leur nécessités de production;

(iii) mettre en place un système d’information intégré au niveau du ministère, pouvant servir à des justificatifs souvent exigé comme condition préalable des propositions de projets financée par la Banque mondiale et d’autres bailleurs de fond dans le pays. 

Par ailleurs, depuis la fin de la guerre, le pays n’a pas encore formé des unités compétentes dans l’inventaire des ressources naturelles et de leur planification. Aussi, les services de laboratoire de l’Institut national de recherche agronomique (INRA) ne peuvent plus assurer les travaux analytiques nécessaires. Le projet assistera à démarrer ce processus en faisant appel à l’expertise nationale disponible. 

Enfin, les résultats produits par le projet seront complémentaires et assisteront d’autres initiatives exécutées par la FAO, en particulier le Projet UTF/XXX/... établissant un centre d’information statistiques et le PCT/XXX/.... qui concerne aussi le développement des systèmes d’information environnementale. 

III.
OBJECTIF DE L’ASSISTANCE

Le but de ce projet serait double:

· préparer et interpréter les données agronomiques, pédologiques, climatiques et hydrologiques sur une région, et les intégrer dans un système d’information auprès du Ministère de l’agriculture comme exemple à suivre dans d’autres régions et,

· proposer des interventions qui assureront l’amélioration de la productivité des cultures actuellement pratiquées, évaluer le potentiel des terres et leur aptitude à de nouveaux types de cultures, et explorer des techniques de gestion novatrices pouvant aboutir à une majoration de la productivité, des revenus du fermier, du profit, tout en garantissant la sécurité alimentaire et une réduction de la détérioration des terres agricoles dans cette région.

IV.
RÉSULTATS ATTENDUS

· La mise à jour des informations sur les ressources naturelles et les cultures de la région au niveau du Ministère de l’agriculture.

· Des recommandations appropriées en termes d’utilisation et de gestion des terres aux agriculteurs avec comme conséquence une augmentation de la productivité agricole de la région et une diminution de la détérioration des terres. 

· Développement d’une approche technique et participative applicable à d’autres régions. 

V.
PLAN DE TRAVAIL

Une mission de formulation d’un fonctionnaire de la FAO (PCT/XXX/....) a permis l’élaboration du présent document. Les activités du projet peuvent être regroupées en:

a/ Phase de préparation (deux mois)

Recrutement d’un consultant national expérimenté en planification des terres qui assurera le bon démarrage du projet, identifiera les consultants nationaux, et préparera les sous-contrats couvrant les différentes études prévues. Préparation aussi du travail cartographique pour l'étude agro-pédologique. 

b/ Phase opérationnelle de prospection et interventions (douze mois)

· Recensement des ressources naturelles (eau, sol, climat) et des cultures afin de vérifier et de mettre à jour les informations disponibles dans certaines institutions telles que le Ministère de l’agriculture. De nouvelles banques de données ainsi que des cartes présentant la dispersion des ressources naturelles seront élaborées (étude agro-pédologique: mois 3-9).

· Étude des interventions culturales par approche participative (premier atelier de travail, mois 4). Les méthodes d’irrigation et de fertilisation, en particulier, seront examinées en détail (mois 4-7, mois 11-13) afin de chercher à améliorer leur efficacité et même de les modifier si possible pour introduire de nouvelles techniques telles que la fertigation. 

· Recommandation de programmes de fertilisation et d'irrigation spécifiques à chaque type de culture, ainsi que des programmes de lutte contre diverses maladies et ravageurs. Ces informations sont d’une importance vitale pour les agriculteurs de cette région, vu leur intérêt dans la réduction des coûts de production, dans l’amélioration de la productivité et de la qualité des produits et dans la protection de l’environnement. (Études mois 3-9/ Recommandations mois 10-14).

· Organisation d’un deuxième atelier de travail accueillant consultants et agriculteurs vers la fin du projet, afin de discuter les recommandations et d’évaluer les résultats atteints et attendus (mois 14).

· Établissement de banques de données concernant le sol, l’eau, le climat et les cultures au niveau du Ministère de l’agriculture permettant à ce projet d’introduire et de recommander de nouvelles techniques et types de cultures adaptées aux caractéristiques de cette région (mois 8-11). Les différentes cartes produites seront stockées dans le système d’information géographique (mois 11-14). 

c/ Suivi et évaluation (un mois)

Évaluation des résultats obtenus et examen des possibilités d’extension de cette approche à d’autres zones du XXX. Les contraintes éventuelles seront identifiées, discutées et des mesures de redressement seront débattues et agrées avec les bénéficiaires. Un compte-rendu final sera préparé par le consultant national en planification des terres (mois 15).

VI.
RENFORCEMENT DES CAPACITÉS

Un des points saillants du projet est la création d’un groupe d’experts nationaux de disciplines différentes, qui apporteront chacun leur connaissance spécifique dans un sujet précis et d’une manière intégrée et participative. 

Les visites prévues du personnel FAO permettront de renforcer les connaissances nationales avec les méthodes internationales et les approches nouvelles en matière de prospection et de classification des sols, de méthodes d’irrigation et de fertilisation modernes et d’approches participatives.

En particulier les missions de l’expert en planification et gestion des ressources naturelles permettra une formation en techniques participatives peu répandues jusqu’à maintenant dans le pays, tandis que l’assistance en informatique permettra une formation au niveau du Ministère dans les techniques modernes de gestion et stockage de données.

VII.
APPORTS DE LA FAO

Personnel

Personnel international

· Un consultant international, expert en planification et gestion des terres pour un mois en deux missions 

· Un consultant international, expert dans l’établissement de banques de données concernant les ressources naturelles pour un mois en deux missions

Consultants nationaux

· Des consultants nationaux assureront les études spécifiques dans le domaine de l’irrigation (7 mois/homme), de protection des plantes (6 mois/homme), des aspects cartographiques (4 mois/homme) et agro-économiques (4 mois/homme). Voir en annexe 1 les détails et mandats spécifiques pour ces consultations.

· Un consultant national en planification assurera également la synthèse et la supervision des travaux entrepris par les consultants nationaux et ceux exécutés en sous-contrat. Il supervisera en particulier les études agro-pédologiques, d’irrigation et autres interventions prévues. Il préparera le compte-rendu final du projet et travaillera en étroite coopération avec le personnel international et le Ministère de l’agriculture. Il sera engagé pour une durée totale de 7 mois répartis sur la durée totale du projet qui est de 15 mois.

Missions d’appui technique

Trois missions d’appui technique des fonctionnaires techniques AGL (AGLL et AGLW) de 10 jours chacune (prospection des sols, irrigation et drainage et fertilisation) pour le suivi des actions pendant la phase opérationnelle.

Voyages officiels (6 000 $E.U.)

Pour couvrir les frais liés aux voyages à l’intérieur du pays dans le cadre du projet.

Sous-contrats (90 000 $E.U.)

Les détails et mandats sont donnés en annexe 2. Il s’agit d’entreprendre en particulier: 

· une étude agro-pédologique de la zone y compris l’échantillonnage et le recensement, la cartographie et la préparation du rapport (35 000 $E.U.)

· des analyses de sols et leur interprétation y compris l’étude en matière de fertilisation (35 000 $E.U.)

· la préparation des banques de données (4 000 $E.U.) et digitalisation des cartes (16 000 $E.U.)

Frais généraux et directs de fonctionnement (30 120 $E.U.)

Équipement et fournitures (15 000 $E.U.)

Dépenses prévues pour l’acquisition des cartes topographiques, photos aériennes et autres frais.

Formation (10 000 $E.U.)

Prévision de 2 ateliers de travail (voir plan de travail).

VIII.
RAPPORTS

Les différentes interventions des sous-contrats, en particulier l’étude agro-pédologique, l’étude d’irrigation et de fertilisation, et l’étude agro-économique feront l'objet des rapports techniques ainsi que l’intervention des consultants.

Sur la base des documents ci-dessus le consultant national en planification des terres préparera le brouillon du compte-rendu final du projet. Celui-ci sera soumis au Gouvernement après sa mise en forme finale par les Services techniques du Siège.

IX.
CONTRIBUTION ET SOUTIEN DU GOUVERNEMENT

Le Ministère de l’agriculture est responsable de l’exécution du projet. Le Gouvernement nommera un Coordonnateur national du projet. Au niveau national, le Ministère de l’agriculture assurera la logistique pour le projet et fournira toutes les ressources locales nécessaires à la réalisation du projet, en particulier:

· une contrepartie nationale au projet à temps partiel

· la reproduction et la distribution des matériels techniques

· les bureaux et tout l’équipement et matériel nécessaire pour les consultants 

· les pesticides et engrais nécessaires pour les démonstrations auprès des agriculteurs. 

Contribution en espèces:

Le Gouvernement contribuera financièrement pour un montant de 30 000 $E.U. en monnaie locale. Cette somme sera gérée localement et conjointement avec la Représentation de la FAO au XXX, et couvrira les indemnités du Coordonnateur national du projet. 

BUDGET DU PROJET COUVRANT LA CONTRIBUTION DE LA FAO

(en dollars E.U.)

Pays:


XXX
Titre du projet:
Développement intégré des régions montagneuses du XXX-Sud
Numéro du projet:
PCT/XXX/....

1100
Consultants internationaux

31 000

1700
Consultants nationaux

52 500

1900
Services de supervision technique

32 380


1910 supervision générale
8 100


1920 supervision spécifique
1 170


1930 missions de terrain
22 110


1950 évaluation
1 000

Sous total Personnel


115 880

2000
Voyages officiels


 6 000

3000
Sous-contrats


90 000

4000
Frais généraux de fonctionnement (compris 1 000 $E.U. pour compte rendu final)
10 120

5000
Matériel et fournitures


15 000

7000
Frais directs de fonctionnement


20 000

8000
Formation


10 000

TOTAL


267 000

Annexe 1

TERMES DE MANDAT

CONSULTANT INTERNATIONAL

EN PLANIFICATION ET GESTION DES TERRES

Sous la supervision générale de RNER et technique de AGLL, le consultant devra assurer une assistance technique dans la conduite de la planification et gestion des terres en mettant l’accent sur la méthodologie de la FAO en la matière, en particulier en évaluation des terres et des nouvelles approches participatives de planification et de gestion des terres. En particulier il aura à:

· assister les différents consultants nationaux concernés des méthodes participatives en planification des terres et appuyer les différentes études (prospection des sols, irrigation, fertilisation, protection des plantes);

· participer aux deux ateliers de travail et préparer des interventions sur les méthodes d’évaluation des terres , la gestion des ressources naturelles en climat méditerranéen, et la planification agricole participative en général;

· préparer un rapport contenant des conclusions et recommandations de l’utilisation agricole de la région entière.

Durée: 1 mois répartis sur deux missions.

Qualifications: le consultant, de formation universitaire, doit posséder au moins dix ans d’expérience en planification et gestion des terres. Une bonne connaissance des pratiques agronomiques en milieu méditerranéen et au XXX en particulier est préférable. 

CONSULTANT INTERNATIONAL

EXPERT DANS L’ÉTABLISSEMENT DES BANQUES DE DONNÉES

Sous la supervision générale de RNER et technique de AGLL, le consultant devra assurer une assistance technique dans la mise au point d’une banque de données concernant le sol, le climat, l’eau et les cultures dans la région de l’étude, et qui sera disponible à travers le système d’information. En particulier il sera responsable de:

· l’investigation des besoins du projet et d’autres utilisateurs en produits d’information dans les domaines agro-pédologiques;

· l’évaluation des bases de données nécessaires et détermination des outils informatiques requis, y compris le matériel SIG pour la capture, le stockage et l’analyse de données spatiales;

· si nécessaire, d’une assistance au projet dans la préparation des spécifications, l’achat et l’installation de ces outils informatiques (matériel et logiciel);

· la conception, en collaboration avec l‘expertise nationale en informatisation et en bases de données, et en intégrant les différents types de données dans un système de collecte, de stockage de données, y compris la digitalisation des cartes et l’analyse de ces données. Assister le projet dans la préparation de la base de données et superviser le sous-contrat spécifique dans cet égard.;

· la préparation d’un rapport avec ses conclusions et recommandations.

Durée: 1 mois en 2 missions.

Qualifications: Le consultant, de formation universitaire, doit posséder des connaissances techniques solides dans la mise au point des logiciels des banques de données et des systèmes SIG, ainsi que de l’expérience dans leur utilisation appliquée à l’agriculture.

CONSULTANT

NATIONAL EN PLANIFICATION DES TERRES

Sous la supervision générale de RNER, technique de AGLL, et en étroite coopération avec le Directeur des études et de coordination au Ministère de l’agriculture et avec le Coordonnateur national du projet, le consultant national en planification des terres serait responsable des tâches suivantes:

· faire une synthèse des différents aspects qui influencent la productivité agricole de la zone d’étude. En utilisant une méthode participative, intégrer les résultats des enquêtes et études

· et proposer un plan raisonné pour le développement durable de la région;

· préparer les termes de référence détaillés et le plan de travail pour chaque consultant national et les travaux à exécuter sous contrat;

· organiser et mener les ateliers de travail et traiter les aspects de la planification des terres de la région;

· surveiller la qualité de travail et la conformité technique aux termes de référence des sous-contrats pour chacune des études prévues, y compris la préparation des rapports des consultants nationaux;

· rédiger un rapport d’activités, comprenant les conclusions et recommandations;

· préparer le compte-rendu final du projet.

Durée: 7 mois

Qualifications: Le consultant, de formation universitaire, doit avoir une connaissance technique solide en matière de planification des terres agricoles, en pédologie, ainsi qu’une large expérience dans l’utilisation des engrais, dans l’irrigation et dans l’utilisation des pesticides. Il doit avoir au minimum 15 ans d’expérience dans le domaine de la pédologie, l’analyse des sols dans les régions semi-arides. 

CONSULTANT NATIONAL EN IRRIGATION

Sous la supervision générale de RNER, technique de AGLL et AGLW, et en étroite coopération avec les autres consultants, le consultant en irrigation sera responsible de la collecte de toutes les données hydrologiques et mènera les études sur les pratiques courantes d’irrigation dans la région considérée. En particulier il évaluera les aspects suivants:

· le réseau d’irrigation existant dans la région considérée;

· la mesure du débit des sources existantes (au moins une fois quand le débit est à son maximum avril /mai et une autre fois en juillet/août);

· les données climatiques et les besoins en eau pour les diverses cultures selon la zone climatique;

· le calendrier d’irrigation pour chaque culture et chaque zone climatique;

· des propositions faites pour installer des systèmes d’irrigation modèles et modernes dans 3 à 5 exploitations spécialisées dans des cultures différentes;

· un guide comprenant les caractéristiques de l’eau d’irrigation, les principes des systèmes d’irrigation à utiliser comme référence et les bases de formation des agriculteurs.

· participation aux ateliers de travail et y traiter, en particulier, les problèmes d’eau dans la région;

· exécution des mesures physiques nécessaires des sols.

· il présentera un rapport avec ses conclusions et recommandations.

Durée: 7 mois répartis en plusieurs missions pour exécuter les activités susmentionnées.

Qualifications: le consultant, de formation universitaire, doit avoir au moins dix ans d’expérience ainsi que des connaissances techniques approfondies dans le domaine de l’irrigation et de la détermination des besoins en eau des cultures.

CONSULTANT NATIONAL EN AGRO-ECONOMIE

Sous la supervision générale de RNER et technique de AGLL, le consultant national en agro-économie évaluera les caractéristiques agro-économiques de la zone et indiquera l’impact des améliorations préconisées par le projet. En particulier, en coopération étroite avec les agriculteurs et les autres consultants, il étudiera:

· le niveau de production, les rendements actuels, le revenu du producteur, la commercialisation, la transformation et le stockage des cultures agricoles suivantes: oliviers, pommiers, poirier, agrumes, vignes et amandiers;

· le niveau de la gestion (irrigation, engrais, travail, etc.) et son importance économique;

· l’impact anticipé des mesures de gestion suggérée par le projet, tant sur la production que sur les revenus des agriculteurs de la zone; 

· participera aux ateliers de travail organisés; et

· produira un rapport portant sur ses activités et observations, ainsi que ses conclusions et recommandations.

Durée: 4 mois sur une période de 15 mois.

Qualifications: ingénieur agro-économiste ou d’une formation supérieure équivalente, ayant au mois dix ans d’expérience.

CONSULTANT NATIONAL EN PROTECTION DES PLANTES

Sous la supervision générale de RNER, technique de AGLL et AGPP, et en coopération étroite avec les autres membres de l’équipe, le consultant, spécialiste en protection des plantes, sera responsable des activités suivantes:

· recenser les principaux ravageurs des cultures économiquement rentables dans la région du projet;

· identifier les principaux insectes, maladies et mauvaises herbes pour garantir l’efficacité des mesures de contrôle;

· évaluer l’efficacité des mesures de contrôle appliquées actuellement par les agriculteurs;

· recommander et initier un programme adéquat de lutte contre les ravageurs en tenant compte des principes de la lutte intégrée ("IPM"); 

· participer aux ateliers de travail et aux sessions de formation organisées par le projet;

· préparer un rapport de mission, comprenant ses conclusions et recommandations.

Durée: 5 mois répartis en plusieurs missions. 

Qualifications: le consultant, de formation universitaire, doit avoir au moins 15 ans d’expérience dans les programmes de lutte intégrée et protection des plantes au XXX. 

CONSULTANT CARTOGRAPHE

Sous la supervision générale de RNER et technique de AGLL, le consultant cartographe préparera au niveau du Ministère les documents nécessaires pour l’étude cartographique. En plus, à la fin de la prospection il assistera dans la digitalisation des

cartes produites.

Le consultant sera responsable de:

· rassembler les photos aériennes et d’autres cartes nécessaires pour mener à bien la prospection agro-écologique (cartes topographiques, carte minéralogique, carte géologique, carte de l’occupation des sols et autres, etc.);

· à la fin de l’étude, il finalisera les contours des unités de terrain et des sols. Il suivra la digitalisation des cartes retenues et donnera des conseils au niveau esthétique (choix des couleurs, symboles, etc.);

· il préparera un rapport de mission comprenant ses conclusions et recommandations.

Durée: 4 mois en plusieurs missions (surtout au début et à la fin du projet).

Qualifications: le consultant, de formation universitaire, doit posséder des connaissances techniques solides dans la cartographie classique, mais aussi dans la cartographie digitalisée. 

Missions d’appui technique

Agro-pédologie (AGLL)

Un fonctionnaire technique du service AGLL assurera un appui technique au projet

notamment en:

· suivi des activités techniques du projet en général, et en matière d’agro-pédologie en particulier; dans l’étude 

· approbation des rapports et cartes produites de et les interventions agro-pédologiques;

· assurant un cours d’une demi-journée en matière de méthodes de classification et cartographie des sols modernes;

· préparant un rapport de mission comportant des conclusions et recommandations pour le suivi de l’étude agro-pédologique;

· approbation de l'aspect technique du compte-rendu final du projet.

Irrigation (AGLW)

En étroite collaboration avec son homologue, spécialiste en fertigation, le fonctionnaire technique du service AGLW assurera un appui technique direct au projet dans les domaines ci-après:

· visite de la zone d'étude et recensement rapide des systèmes d'irrigation/fertilisation pratiqués pour les diverses cultures;

· formulation des avantages et inconvénients des systèmes actuels et proposition(s) d'amélioration durable;

· examen du matériel d'irrigation disponible dans le pays ou à l'étranger;

· préparation, discussion et approbation du programme dépouillé d'intervention de la contrepartie nationale;

· rapport de mission comportant les conclusions et recommandations pour la suite du projet.

Fertilisation (AGLL)

Un fonctionnaire technique du service AGLL assurera un appui technique au projet notamment en:

· approbation des rapports produits dans l’étude;

· suivi technique des activités en matière de gestion de fertilisation;

· discussions et définition des grandes lignes servant à la préparation des recommandations sur l’emploi des engrais (document/guide);

· préparation d’un rapport de mission sur les conclusions et recommandations pour le suivi des techniques de fertilisation des cultures. 

Annexe 2

Mandat sous-contrat de l’étude agro-pédologique

1. Généralités:

Le but serait d’exécuter un recensement semi-détaillé du sol de la région étudiée, afin d’obtenir des informations pour la planification, le développement et la gestion de la terre à travers différents projets agricoles. Les différentes catégories du sol seront groupées en fonction de la gamme de profils de sol. Pour chaque catégorie, une gestion spécifique sera recommandée. Les sols d’un même groupe doivent être compris dans une même classe de texture, de profondeur, de pente, de caractère calcaire, de drainage, de minéralogie du composant principal du sol.

Le but de cette classification est de faciliter le transfert des technologies de gestion du sol vers les différentes régions présentant les même profils de sol.

Les types de recommandations pour la gestion seront les suivants:

· les variétés de cultures spécifiques;

· la fréquence et la quantité d’irrigation;

· prévoir le rendement des cultures avec une marge d’erreur inférieure à 20%;

· le type, la fréquence d’application et la quantité d’engrais;

· le type de machine et d’outillages spécifiques, et possibilités d’amélioration telles que l’élimination des pierres, surhaussement des terres, nivellement, etc.;

· les classes de drainage, quand c’est applicable.

Cette approche pourra introduire une coopération parmi les vulgarisateurs et parmi les membres de la station agricole expérimentale.

Ce recensement doit être mené en respect des standards professionnels et des principes et procédures en vigueurs.

Les superficies étudiées sont localisées dans la région de ....

Pour les zones agronomiques de la région, l’échelle adoptée sera de 1/10 000 pour les cartes de travail sur le terrain et 1/20 000 pour les cartes finales du sol. Pour les zones actuellement non-exploitées (forêts, pâturages, zone urbanisée) l’échelle sera 1/50 000, voire 1/100 000.

Les photos aériennes ainsi que toute information géologique ou géomorphologique préexistante et concernant la région étudiée, seront assurées au préalable par le consultant en cartographie.

2. Investigations sur le terrain:

L’utilisation d’une interprétation vérifiée des photos aériennes serait utile dans l’identification et la délimitation du sol lors de l’établissement des cartes. Les cartes élaborées doivent prendre en compte les différentes catégories de sol.

· Effectuer des observations du sol en perforant à la fréquence d’une perforation tous les 10 à 20 hectares afin de définir les différentes composantes du sol au niveau des cartes. Il s’agit d’établir une description du résultat de la perforation sur une profondeur de 150 cm ou bien jusqu’à heurter des surfaces solides. La description prendra compte de la configuration des terres (locale et régionale), de la pente, degré de la surface de dissection, la dureté, la consistance rocailleuse, le concassage, les risques d’inondation et le drainage superficiel. La description de chaque fosse doit comprendre: la texture, la quantité et la taille des fragments, la dureté du sol, la profondeur et la nature des couches imperméables, la nature et la quantité de nodules et des concrétions, le drainage, et la quantité de carbonate de calcium.

· Exposer et décrire, au moins, le profil de trois fosses pour caractériser les principaux types de sol, et le profil d’une à deux fosses pour les autres types moins importants. La description de chaque profil de sol sera établie en respect des procédures présentées dans le « Guide de description du profil du sol » .Les analyses de laboratoire seront effectuées sur trois à quatre échantillons prélevés au niveau d’un profil représentatif de chaque type de sol. Il faut également noter le niveau des nappes d’eaux-souterraines, dans le cas où elles existeraient, et cela 24 heures après l’échantillonnage (consultant en irrigation).

· Déterminer la vitesse d’infiltration par des tests exécutés sur le terrain (double ring méthode) à la fréquence de trois tests pour chaque type principal de sol identifié (consultant en irrigation). 

· Collecter et analyser toute information présentant un intérêt pratique au niveau de la planification du développement agricole.

· Les caractéristiques de surface ainsi que l’aspect environnemental au niveau des divers sites de perforation et des profils de fosses doivent être soigneusement décrits: le relief, la physiographie, la topographie, les matières premières, le type et la densité de la couverture végétale, le drainage naturel externe, l’exposition à l’érosion et/ou aux risques de dépôts, la dureté des couches de surface.

3. Cartes et rapports:

Le rapport, produit en 10 exemplaires en langue française et anglaise, doit contenir:

· Introduction

· Description brève de l’environnement (emplacement, géologie, géomorphologie, drainage naturel, végétation naturelle, etc.)

· Description de la méthodologie des travaux de bureau et de terrain

· Description générale des sols et de leur formation

· Description de chaque unité primaire cartographique, de ses composantes, de sa superficie et de la légende, ainsi que la discussion de certaines propriétés physiques et chimiques affectant la gestion du sol.

· Classification de chaque composante suivant la catégorie la plus inférieure possible, selon la Taxonomie des sols et la légende révisée de la FAO.

4. Préparation de la carte des sols à l’échelle 1/20 000

Tous les sites de sondages et les différentes fosses doivent être marquées sur les fiches de travail de terrain, de même tous les profils de fosses doivent être présentés sur les cartes finales du sol.

· Un à trois profils de profondeur 1.5 mètres, doivent être creusés et décrits pour chaque groupe de sol. 10 à 15 % des fosses ouvertes seront échantillonnées pour les analyses du sol.

· Certaines caractéristiques des profils du sol doivent être décrites: pente, profondeur, texture, dureté, présence de carbonate de calcium, consistance, structure.

· Les profils seront échantillonnés suivant les couches identifiées et subiront des analyses pour déterminer: la texture du sol, conductivité électrique, pH, taux de carbonate de calcium, phosphore, potassium et microéléments.

· Un total de 500 à 700 sondages est prévu. Le nombre de profils à analyser ne doit pas dépasser 50-75. 

· Tout obstacle physique tel que rocher ou autre doit être indiqué et dessiné sur la carte.

· Tout site élevé, de pente supérieure à 5%, doit être noté .

Mandat sous-contrat des analyses de laboratoire, de l’étude 

et des interventions en fertilisation

Après le recensement du sol et des cultures dans la région de l’étude, des analyses doivent être menées sur les échantillons de sol collectés, ce qui pourra fournir les informations nécessaires à propos du sol et des cultures. Les analyses suivantes seront faites pour chaque échantillon:

· Taille des particules (méthode hydrométrique, sable, limon, argile)

· Densité apparente du sol

· Taux de charbon organique

· Azote 

· pH (H2O 1:5)

· Carbonate de calcium

· Conductivité électrique

· Capacité d’échange des cations (CEC)

· Bases échangeables (Na, K, Ca, Mg)

· Phosphore

· Potassium

· Microéléments (fer, zinc, manganèse, cuivre).

Les résultats obtenus des analyses seront interprétés en termes de classification des sols et pour leur potentiel et limitations pour les cultures considérées. Une recommandation de fertilisant spécifique pour chaque culture sera établie. Les différentes méthodes d’application et leur intérêt économique, en particulier celle de la fertigation, seront étudiées. 

Mandat sous-contrat banques de données et de digitalisation

Les résultats divers des études comme les données pédologiques, climatiques et socio-économiques devraient être stockés dans des banques de données. La FAO fournira le logiciel approprié (comme le SDB pour le stockage de la description et les résultats d’analyse des profils des sols). 

Les cartes topographiques, la carte administrative de la région, la carte des sols, la carte de l’occupation des sols, et les données ponctuelles seront stockées dans un système d’information géographique (SIG). 

Le travail se fera en coopération étroite avec le PCT/XXX/.....
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